
 
 
 
 

CONCURSO PÚBLICO PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTO ANTONIO DOS LOPES-MA 
 

 
MOTORISTA CATEGORIA B 

 
INSTRUÇÕES 

 

1. Verifique se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem com 
os que aparecem no CARTÃO-RESPOSTA. Caso contrário, notifique IMEDIATAMENTE ao 
fiscal. 

 
2. Após a conferência, o candidato deverá assinar, no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, 

com caneta esferográfica de tinta cor preta ou azul. 
 

3. No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas certas deve ser 
feita cobrindo todo o espaço compreendido, a caneta esferográfica de tinta cor preta ou azul, 
de forma contínua e densa. A LEITORA ÓTICA é sensível a marcas escuras, portanto, preencha 
os campos de marcação completamente, sem deixar espaços. 

 
4. Tenha muito cuidado com o CARTÃO-RESPOSTA, não DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O 

CARTÃO- RESPOSTA, SOMENTE poderá ser substituído se, no ato da entrega ao candidato, já 
estiver danificado. 

 
5. As questões objetivas são identificadas pelo número que se situa acima de seu enunciado. 

 
6. SERÁ ELIMINADO do Processo Seletivo/Concurso Público o candidato que: 

 
a) Se utilizar, durante a realização das provas, de máquinas e/ou relógios de calcular, bem como 

de rádios gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer 
espécie; 

 
b) Se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CARTÃO-RESPOSTA. 

 
7. Os rascunhos e as marcações assinaladas no caderno de questões NÃO SERÃO CONSIDERADOS. 
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Sexismo linguístico 
 

Antes de entender o movimento por 
uma linguagem neutra ou inclusiva, é preciso 
argumentar por que a linguagem do dia-a-dia 
não pode ser chamada de inclusiva. Segundo a 
professora Raquel Freitag, existe uma 
concepção de que a língua é sexista. “Uma língua 
não existe senão em uma sociedade. Se a 
sociedade é sexista, como o é a nossa, a língua 
apenas reflete esse sexismo”, explica. Nesse 
sentido também discursa Guilherme Ribeiro 
Colaço Mäder em seu artigo “Masculino genérico 
e sexismo gramatical”. 

No português, assim como na grande 
maioria das línguas do mundo, o masculino é 
considerado o gênero não marcado, aquele 
utilizado como genérico para se referir a um 
grupo de várias identidades. Em oposição, o 
gênero feminino é considerado marcado, ou 
seja, só remete a pessoas que se identificam com 
o pronome feminino. Porém, como é avaliado no 
artigo, a própria convenção do masculino 
genérico é um reflexo do machismo na 
sociedade e, por isso, caracteriza um “falso” 
neutro. 

Apesar disso, é comum o uso do 
feminino genérico em determinadas situações, 
principalmente de maneira pejorativa. 
Enquanto “médicos”, no masculino, é usado 
genericamente, “enfermeiras”, no feminino, tem 
sentido genérico. Isso também acontece com as 
palavras “executivo” e “secretária”, por exemplo. 
O comum, nessas situações, é que profissões 
consideradas mais importantes são referidas no 
masculino, enquanto outras, desvalorizadas, são 
expressas no feminino, reforçando estereótipos. 

Na manchete do artigo publicado na 
Istoé, Enfermeiras e médicos, os ‘heróis’ da 
batalha contra o novo coronavírus, apesar do 
masculino ser usado como genérico para as 
palavras “médicos” e “heróis”, o termo feminino 
“enfermeiras” foge à regra e também é utilizado 
como genérico. 

 
(Autora: Sarah Rabelo. Disponível em 
https://blogfca.pucminas.br/colab/linguagem-
neutra/) 

 
 
 
 
 

 
 

1) O texto acima é um trecho de um artigo de opinião 
acerca do uso de linguagem neutra no Brasil. A 
partir de sua leitura, podemos afirmar 
corretamente que: 

a) A autora acredita que o uso da linguagem neutra 
é nocivo no Brasil.  

b) É comum o uso do feminino genérico em 
determinadas situações, contudo sem que haja 
caráter pejorativo.  

c) Segundo o texto, as profissões consideradas mais 
importantes são referidas no masculino, como as 
profissões da área de saúde. 

d) A autora defende que a linguagem usual não é 
inclusiva.  

e) No português, de forma exclusiva nas linguagens, 
o masculino é considerado o gênero não marcado. 

 
2) Já nas primeiras ideias defendidas no texto, a 

autora faz considerações sobre SOCIEDADE e sua 
LÍNGUA. Segundo o texto, podemos afirmar que: 

a) A sociedade reflete a língua falada em seu seio.  
b) A sociedade não exerce qualquer influência na 

língua, já que a mesma é construída 
gramaticalmente.  

c) As duas são independentes entre si.  
d) Há línguas sem sociedade correlata. 
e) A língua reflete a sociedade em que está inserida. 

 
3) Pela leitura do texto, podemos afirmar 

corretamente que SEXISMO é: 
a) Um desmembramento do movimento feminista.  
b) Uma forma de preconceito contra um gênero.  
c) Um tipo de fetiche sexual. 
d) Uma política de emancipação das mulheres.   
e) Uma vertente gramatical. 

 
4) De acordo com os conhecimentos gramaticais da 

Língua Portuguesa e, utilizando a argumentação 
que é defendida pelo texto acima, um grupo 
composto por cinco mulheres e um homem deve 
ser referido, gramaticalmente, como: 

a) ELES, sendo isso um exemplo do machismo da 
língua, segundo a autora. 

b) ELES e ELAS, já que a gramática pede que se refira 
a todos os presentes com seus respectivos 
gêneros, segundo a autora. 

c) ELES, mas isso não teria qualquer carga de 
ideologia sexista, segundo a autora.  

d) ELAS, já que há numericamente mais mulheres do 
que homens.  
 

LIGUA PORTUGUESA 



e) ELUS, já que se faz necessário o uso de linguagem 
neutra, apesar da gramática dizer o contrário. 

 
 

5) Complete com os corretos termos ortográficos.  

O texto mostra que há uma _____________ da figura 
feminina em nossa língua usual. É de ___________ da 
nossa língua se referir a grupos com gêneros 
masculinos, _____________ quando há uma 
conotação negativa.  

a) Discriminação/prache/esceto.  
b) Descriminação/ praxe/esseto. 
c) Discriminação/praxe/exceto. 
d) Descriminação/ prache/exceto. 
e) Descriminalização/praxe/exceto. 

 
6) Assinale a alternativa em que não há erro de 

grafia: 
a) O espetáculo foi explêndido, apesar dos atrazos. 
b) Nenhum impecilho deve parar esta equipe 

vencendora. 
c) O Sol é o astro responsável pela emissão da luz, 

fator que é indispensável para a fotossíntese.  
d) Quizera eu ter mais tempo com minha finada avô.    
e) Todos acharam ele demasiadamente pretencioso.  

 
7) A primeira vez que o cantor veio ao Brasil, foi para 

participar de um grande festival de música. Desde 
então, visita AMIÚDE o país. 

Destaque o termo que contém um sinônimo da 
palavra destacada: 

a) Raramente.  
b) Secretamente.  
c) Abertamente.  
d) Frequentemente.   
e) Alegremente. 

 
8) Marque a alternativa que contém um agente da 

passiva: 
a) Comeram-se as bananas.  
b) Colheram-se as rosas.   
c) Comeu-se a banana.  
d) O cortejo era seguido pela multidão.  
e) Colheu-se a rosa. 

 
9) Assinale a alternativa em que o termo destacado 

está no pretérito mais-que-perfeito: 
a) Quando você chegou em casa, eu já chegara.   
b) Ela sempre cantava no chuveiro.  
c) Ontem eu fiz tudo o que você me pediu.  
d) Você me garantiu que chegaria aqui hoje.  
e) Enquanto você dormia, eu treinava sem parar.  

 

 
10)  As palavras BISAVÔ, SUBESCREVER e 

TUNGSTÊNIO estão corretamente separadas na 
alternativa: 

a) BIS-A-VÔ, SU-BES-CRE-VER e TUNG-STÊ-NIO.  
b) BI-SA-VÔ, SU-BES-CRE-VER e TUNGS-TÊ-NIO.   
c) BI-SA-VÔ, SUB-ES-CRE-VER e TUN-GSTÊ-NIO.   
d) BIS-A-VÔ, SU-BES-CRE-VER e TUNGS-TÊ-NIO.   
e) BI-SA-VÔ, SU-BES-CRE-VER e TUNG-STÊ-NIO. 

 
11)  Assinale a alternativa que não possui palavras 

com pronúncia variável: 
a) Acróbata e acrobata.  
b) Biótipo e biotipo.  
c) Dúplex e duplex.  
d) Boêmia e boemia.  
e) Parábola e parabola. 

 
12)  Para criação de novas palavras na Língua 

Portuguesa, existem alguns processos de criação 
como derivação, composição, hibridismo, 
onomatopeia e abreviação. Marque a alternativa 
que contém uma opção com exemplo de palavra 
advinda do hibridismo: 

a) burocracia  
b) pingue-pongue  
c) foto  
d) passatempo  
e) deslealdade  

 

13) Marque a alternativa que NÃO possui um 
exemplo de dígrafo. 

a) Vassoura.  
b) Chicote.  
c) Planejar.  
d) Excesso.   
e) Carro.  
14)  Em qual alternativa temos exclusivamente 

palavras oxítonas? 
a) Última, próximo e tráfego.  
b) Abacaxi, anzol e armazém.  
c) Tênis, vírus e básico.  
d) Refém, rapaz e geleia.    
e) Jacaré, fé e bônus. 

 
15)  Observe a expressão matemática a seguir e 

assinale a assertiva que representa corretamente 
o valor de X. 

 

𝑿 = ൬
𝟏

𝟏𝟎
+

𝟐

𝟒
൰ ∗ ൬

𝟖

𝟏𝟎
−

𝟏

𝟐
൰ 

a) 1,18. 
b) 0,20. 
c) 1,20. 
d) 0,18. 



e) 1,13. 

 
16)  Em um clube de festas possui como capacidade 

de lotação um número de 2.000 pessoas. O dono 
desse clube decidiu realizar um evento, e 
disponibilizou para venda a quantidade de 
ingressos que corresponde ao número da 
capacidade de lotação, sabe-se que para esse 
evento foram vendidos 

ସ

ହ
 do número total de 

ingressos disponibilizados para venda. Assinale 
a assertiva que representa a quantidade de 
ingressos que NÃO foram vendidos para esse 
evento. 

a) 550 ingressos. 
b) 1.550 ingressos. 
c) 600 ingressos. 
d) 1.600 ingressos. 
e) 400 ingressos. 
 

17) O servidor público João recebe um salário 
líquido de R$ 5.000 por mês. Certo mês, João 
teve alguns problemas financeiros e precisou 
contratar um empréstimo consignado para 
pagar em 18 meses. Durante esses 18 meses 
João percebeu que o custo mensal desse 
empréstimo iria consumir 

ସ

ଶହ
 de seu salário 

líquido. Com base nessas informações, assinale 
a assertiva que apresenta o valor do custo total 
que João terá com esse empréstimo ao finalizar 
o pagamento das 18 parcelas.  
 

a) R$ 14.400,00. 
b) R$ 5.000,00. 
c) R$ 12.300,00. 
d) R$ 15.500,00. 
e) R$ 10.200,00. 
 

18) Dois trabalhadores foram contratados para 
roçar um grande lote, eles perceberam que 
somente eles dois trabalhando pegariam 20 dias 
para finalizar o serviço, como ainda havia 
muitos outros serviços a serem feitos por eles, 
os mesmos decidiram contratar mais 3 
trabalhadores para ajuda-los a roçar esse lote. 
Com base nessas informações, e levando em 
consideração que todos trabalhadores 
trabalhem no mesmo ritmo, assinale a assertiva 
que representa a quantidade de dias que os 5 
trabalhadores irão levar para roçar esse lote 
completamente. 
 

a) 10 dias. 
b) 15 dias. 
c) 12 dias. 
d) 8 dias. 
e) 5 dias. 

 

 
19) Um estádio de futebol possui capacidade para 

40.000 torcedores. Em um dos jogos realizado 
nesse estádio os organizadores da partida se 
enganaram e colocaram a venda a quantidade de 
ingressos de 

ଵ

ଶ଴
 a mais, levando em consideração 

a capacidade de acomodação dos torcedores. 
Assinale a assertiva que representa a 
quantidade de ingressos a mais que foram 
disponibilizadas para venda. 
 

a) 8.000 torcedores. 
b) 2.000 torcedores. 
c) 5.000 torcedores. 
d) 1.000 torcedores. 
e) 500 torcedores. 
 
 
 

20) Observe as expressões matemáticas seguir. 
 

𝒁 = (𝟏𝟎 ∗ 𝟐) − (𝟐𝟓 − 𝟏𝟐) 
 

𝑿 = ൬
𝟐

𝟒
 + 𝟓൰ + ൬𝟑𝟐 −

𝟒𝟗

𝟏𝟒
൰ 

 
Assinale a assertiva que representa o produto 
de (𝑍 ∗ 𝑋). 

a) 41. 
b) 152. 
c) 238. 
d) 346 
e) 82. 

 
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS 

 
21) Direção Defensiva é a técnica indispensável para 

o aperfeiçoamento do motorista que trata de 
forma correta o uso do veículo na maneira de 
dirigir, reduzindo a possibilidade de 
envolvimento nos acidentes de trânsito; ou seja: é 
uma atitude de segurança e prevenção dos 
acidentes. Sobre a direção defensiva julgue o item 
incorreto e assinale: 
a) Direção Defensiva é dirigir de modo a evitar 

acidentes, apesar das ações incorretas dos 
outros e das condições adversas que 
encontramos nas vias de trânsito. 

b) A direção defensiva preventiva deve ser a 
atitude permanente do motorista para evitar 
acidentes. 

c) A direção defensiva corretiva é a atitude que 
o motorista deverá adotar ao se defrontar 
com a possibilidade de acidente, corrigindo 
situações não previstas. 
 



d) Condutor defensivo é aquele que preserva a 
sua vida e a de todos que estão à sua volta 
através do emprego racional e sensato dos 
conhecimentos teóricos e de uma postura na 
condução do veículo procurando evitar 
acidentes. 

e) Dirigir defensivamente significa completar o 
percurso tendo desrespeito às normas e 
regras de trânsito. 

 
22) Sobre a importância da direção defensiva, indique 

a alternativa incorreta: 
a) Em sua maioria, os acidentes de trânsito são 

evitáveis por um ou ambos os motoristas 
envolvidos, ainda que para isso seja 
necessário ceder ao motorista que esteja 
errado. 

b) A noção que a maioria das pessoas têm de que 
os acidentes podem ser evitados torna 
importante a distinção entre as precauções 
possíveis e razoáveis a serem tomadas por 
um motorista a fim de evitar o acidente. 

c) Os acidentes podem ser evitáveis quando 
apesar do condutor fazer tudo para evitar o 
acidente, ele ocorre. 

d) Ser um condutor hábil significa que você é 
capaz de manusear os controles de um 
veículo e executar com perícia e sucesso 
qualquer manobra necessária no trânsito. 

e) Além desses elementos é preciso conhecer e 
aplicar as três medidas básicas para a 
prevenção de acidentes: considerar o risco, 
conhecer e aplicar a defesa e agir no momento 
certo. 

 
23) Com relação aos elementos fundamentais da 

direção defensiva, caracterize a Previsão: 
a) É preciso conhecer as leis e normas que 

regem o trânsito. Este conhecimento é 
repassado através do Código de Trânsito 
Brasileiro e do aprendizado na prática. 

b) Deve ser direcionada a todos os elementos da 
via e também às condições físicas e mentais 
do condutor, aos cuidados e à manutenção do 
veículo, tempo de deslocamento e 
conhecimento prévio do percurso, entre 
outros. 

c) Dependerá da situação que se apresenta e do 
seu conhecimento das possibilidades do 
veículo, das leis e normas relacionadas ao 
trânsito, do tempo e do espaço que você 
dispõe para tomar uma atitude correta. 

d) É a antecipação de uma situação de risco e 
podem ser desenvolvidas e treinadas no uso 
do seu veículo. 

e) É ser ágil nas suas ações, mas não esquecendo 
o bom senso e sua experiência. 

 
24) Considerando os elementos fundamentais da 

direção defensiva, caracterize a Atenção: 
a) Deve ser direcionada a todos os elementos da 

via e também às condições físicas e mentais 
do condutor, aos cuidados e à manutenção do 
veículo, tempo de deslocamento e 
conhecimento prévio do percurso, entre 
outros. 

b) São exercidas numa ação próxima (curto 
prazo, ex: o condutor prevê a possibilidade de 
riscos nos cruzamentos; ver um pedestre à 
sua frente e prever complicações.) ou distante 
(longo prazo, ex: revisão do veículo; 
abastecimento; verificação de equipamentos 
obrigatórios.), dependendo sempre do seu 
bom senso e conhecimento. 

c) É ser ágil nas suas ações, mas não esquecendo 
o bom senso e sua experiência. 

d) Dependerá da situação que se apresenta e do 
seu conhecimento das possibilidades do 
veículo, das leis e normas relacionadas ao 
trânsito, do tempo e do espaço que você 
dispõe para tomar uma atitude correta. 

e) É a antecipação de uma situação de risco e 
podem ser desenvolvidas e treinadas no uso 
do seu veículo. 

 
25) Sobre mecânica básica: 

A finalidade da suspensão e dos amortecedores é:  
a)  Manter as características da fábrica do 

veículo. 
b) Manter a estabilidade do veículo. 
c) Contribuir para o desgaste prematuro dos 

pneus. 
d) Causar a perda de controle do veículo. 
e) Causar uma freada brusca quando preciso. 
 

26) A válvula termostática fica localizada entre o 
radiador e o motor, ajudando a controlar o calor 
produzido pela queima da mistura ar-
combustível. Esta peça é componente do sistema 
de:  
a) Ignição. 
b) Arrefecimento. 
c) Elétrico. 
d) Alimentação. 
e) Mecânico 
 
 
 
 
 
 



27) Como se desenvolve o processo de oxidação? 
a) Deixando de usar óleo no motor. 
b) Deixando de usar óleo no carburador. 
c) Deixando de usar aditivo na água do radiador. 
d) Deixando de ligar o motor por muito tempo 
e) Usando o carro com muita frequência. 
 

28) O conversor catalítico (catalisador), instalado no 
coletor de escapamento do veículo, é um: 
a) Transformador de gases tóxicos em gases 

ainda mais nocivos ao meio ambiente. 
b) Filtro dos gases do escapamento. 
c) Acelerador de molécula binárias, oposto aos 

gases de escapamento. 
d) Filtro dos gases do escapamento, que separa 

o vapor d'água dos gases. 
e) Transformador de gases tóxicos em gases não 

nocivos ao meio ambiente. 
 

29) Mesmo sabendo ser uma infração, muitas pessoas 
cortam as molas do veículo para deixá-lo mais 
baixo. Esse procedimento prejudica diretamente: 
a) A estabilidade do veículo.  
b) O desempenho das lonas. 
c) As peças móveis do motor.  
d) A vida útil do disco de fricção. 
e) A vida útil dos pneus. 
 

30) Fazem parte do sistema de suspensão de um 
veículo: 
a) Cilindro mestre e estabilizador. 
b) Molas e caixa de direção. 
c) Coroa/pinhão e pastilhas. 
d) Molas e amortecedores. 
e) Pneus e aros. 
 

31) Fazem parte da embreagem: 
a) Platô, disco de fricção e rolamento da 

embreagem.  
b) Junta homocinética e pivôs. 
c) Pedal e câmbio. 
d) Molas e amortecedores. 
e) Coroa/pinhão e pastilhas. 
 

32) A cada infração cometida de natureza grave, são 
computados os seguintes números de pontos: 
a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 
 
 
 
 

33) A critério do agente, não se dará a retenção 
imediata do veículo: 
a) De transporte de pessoas e suas bagagens.  
b) De transporte de valores. 
c) De transporte coletivo de passageiros e 

produtos perigosos e perecíveis. 
d) De transporte de passageiros. 
e) De transporte de animais domésticos. 
 

34) Considerando o erro metrológico admitido para o 
etilômetro, a partir de quantos decigramas de 
álcool por litro de ar é considerado crime de 
trânsito? 
a) 0,38 mg/l. 
b) 0,32 mg/l. 
c) 0,34 mg/l. 
d) 0,43 mg/l. 
e) 0,22 mg/l. 

 
 

35) Dirigir o veículo usando calçado que não se firme 
nos pés ou comprometa a utilização dos pedais, é 
infração: 
a) Leve. 
b) Média. 
c) Grave. 
d) Gravíssima. 
e) Nenhuma pena. 
 
 
 
 
 

36) Realizado sempre no final do mês de maio, já faz 
parte da agenda junina da cidade. Mesmo que seja 
um evento de pequeno porte, o festejo atrai 
muitas pessoas para sua realização, sempre 
embelezado com atrações musicais, comidas 
típicas e apresentações artísticas organizadas 
pelos estudantes do município.  

A que evento cultural de Santo Antônio dos Lopes 
o texto faz referências?  

a) Festa de São João. 
b) Semana Cultural. 
c) Quadrilhas de São Pedro.  
d) Festejo de Santo Antônio.  
e) Festejo do Bairro Santa Madalena. 
 

37) Que fato nos últimos anos modificou 
significativamente a economia do Município de 
Santo Antônio dos Lopes, estabelecendo um novo 
horizonte econômico? 
a) O estabelecimento do Complexo Termelétrico 

Parnaíba.  
b) O incremento da agricultura familiar.  
c) A instalação de grandes empreendimentos do 

agronegócio.  
d) Novas políticas de turismo.  
e) O estabelecimento de usinas de compensação 

de cana-de-açúcar.   



 
 

38) Santo Antônio dos Lopes foi desmembrado de um 
município e alçado à condição de Município pelo 
Decreto-Lei nº 2.179, de 30 de dezembro de 1961, 
do Governador Newton de Barros Bello. De qual 
Município Santo Antônio dos Lopes foi 
desmembrado? 
a) Codó  
b) Dom Pedro  
c) Pedreiras  
d) Joselândia  
e) Presidente Dutra 
 

39) Quem foi o piauiense considerado o fundador do 
povoado que deu origem a Santo Antônio dos 
Lopes? 
a) Durval Junuário dos Santos.   
b) Antônio Pereira Lopes.  
c) Galdino Ribeiro.  
d) Edward Santos.  
e) Antônio Laborão. 
 

40) Um valor aproximado da população de Santo 
Antônio dos Lopes seria: 
a) 05 mil habitantes.  
b) 10 mil habitantes.  
c) 14 mil habitantes.  
d) 23 mil habitantes.   
e) 30 mil habitantes. 

 

 


